

Юрій Федоровичъ (№ 104), младшій братъ князей Ивана и Михаила Федоровичей, во время осадного сидѣнія 1618 г. состоялъ въ государевомъ житьѣ. Затѣмъ имя его не встрѣчается до 1630 г., когда онъ, въ марта мѣсяцѣ, посланъ былъ въ Бѣжецкій Верхъ, гдѣ воеводствовалъ до конца 1631 г. Въ 1632 г. и 1633 г. онъ воеводствовалъ въ Торжкѣ; въ 1635 г. на Кашире, а въ 1636 г., значится на Москвѣ<sup>1)</sup>.

Левъ Михайловичъ (№ 106), сынъ „Орла“ Волконскаго. значится въ стольникахъ съ 1616 г. и былъ въ этомъ году на приемѣ англійского посла, а въ 1619 г. стоялъ у государя въ рындахъ; въ 1625 г., съ 29 мая, и до конца 1627 г. былъ первымъ воеводой въ Пелымѣ; въ 1628 г. упоминается на Москвѣ. Въ 1630 г., въ апрѣль, онъ былъ назначенъ на воеводство въ Царинъ, гдѣ оставался до 1633 г.<sup>2)</sup>. Въ 1635 г. кн. Левъ значится на Москвѣ, марта 21 онъ служилъ у государева стола. Въ томъ же году кн. Левъ посланъ въ числѣ другихъ въ разныя мѣста для осмотра и сооруженія засѣкъ<sup>3)</sup>; въ 1646—1647 гг. онъ воеводствовалъ въ Орлѣ. По извѣстіямъ, сообщеннымъ въ разные сроки княземъ Еремеемъ Вишневецкимъ и короннымъ гетманомъ Николаемъ Потоцкимъ Путивльскому воеводѣ князю Юрью Долгорукову и Ливенскому воеводѣ князю Григорію Куракину, что крымскіе татары собираются большими силами напасть весною на наши окраины, велѣно кн. Льву Михайловичу „жить на Орлѣ съ великимъ береженемъ“, свѣститься съ воеводами княземъ Никитой Ив. Одоевскимъ, Васильемъ Петр. Шереметевымъ, а потомъ быть въ сходѣ въ Бѣлгородѣ съ кн. Хилковымъ и Бутурлинымъ<sup>4)</sup>. Въ архивѣ Соловецкаго монастыря сохранилось до 17 отписокъ на имя кн. Льва Михайловича, относящихся ко времени восводства его на Орлѣ, въ томъ числѣ: 14 отписокъ отъ царя Михаила

<sup>1)</sup> Врем. М. Об. Ист. и Древ. 1849 г. IV, Смѣсь, 35.—Кн. Раз. II. 284, 350, 683, 739, 800, 903.

<sup>2)</sup> Кн. Раз. II, 287, 353, 742.—Врем. М. Об. Ист. и Древ. 1849 г. IV, Смѣсь, 36.

<sup>3)</sup> Двор. Раз. II. 438, 486.

<sup>4)</sup> Тоже III, 59.

Оедоровича и З частныхъ,—оть Василія Шереметева, оть князя Ивана Лыкова и оть Коломенского епископа Рафаила. Приводимъ здѣсь эти документы:

1646 г., апрѣля 25.

„Отъ Царя и Великого Князя Алексея Михайловича всеа Русіи, на Орелъ, воеводѣ нашему князю Лву Михайловичю Волконскому. Апрѣля въ 25 день писать къ намъ изъ Путивля столникъ и воевода князь Юрий Долгорукой: апрѣля въ 16 день писать къ нему въ Путивль съ Пещаново голова Степанъ Матвѣевъ: прїѣзжалъ де въ Пещаной острогъ изъ литовскіе стороны, съ Олшанки, оть князя Еремея Вишневецково олшанской урядникъ Семешка ись Казлова на Песчаной: прислали де къ Вишневецкому крымской царь посланца своего, что онъ, крымской царь, съ нимъ Вишневецкимъ миренъ. а въ войну де онъ, крымской царь, съ крымскими людми за Черекопъ вышелъ: и по тѣмъ вѣстямъ чаять крымского царя приходу на наши украины иши вѣсною вскорѣ. И какъ къ тебѣ ся наша грамота придетъ, и ты бѣ на Орлѣ жилъ съ великимъ береженьемъ, и про приходит крымского царя провѣдывалъ, и вѣстовщикъ въ городѣхъ гдѣ пригоже держалъ, и вѣстей про татаръ провѣдывалъ всякими обычаяи не оплошно, чтобъ воинскіе люди къ Орлу и мимо Орла на наши украины безвѣсно не прошли, и дурна какова надъ городами не учинили, и уѣздовъ не повоевали, людей не побили и въ полопъ не поимали и, по вѣстемъ смотря, ссылаясь въ украинные города съ воеводами, надъ воинскими людми нашимъ дѣломъ промышлялъ по нашему указу и смотря по тамошнему дѣлу, сколько милосердый Богъ помочи подастъ. А что у тебя про воинскихъ людей какихъ вѣстей объявитца, и что твой надъ ними промыслъ будетъ, — и ты бѣ о томъ писать къ намъ, да и по городомъ къ воеводамъ нашимъ, и всякие вѣсти писать же. Писанъ на Москвѣ, лѣта 7154, апѣля въ 25 день.“

На оборотѣ адресъ: „На Орелъ, воеводѣ нашему князю Лву Михайловичю Волконскому.“ Чомѣта: „154, майя въ 3 день, подалъ государеву грамоту хотмышкой сынъ боярской Тимоюей Степановъ сынъ Милковъ.“

1646 г., мая 16.

„Отъ Царя и Великого Князя Алексея Михайловича всеа Руси, на Орелъ, воеводѣ нашему князю Лву Михайловичю Волконскому. Указалъ есмѧ бояромъ нашимъ и воеводамъ, князю Никитѣ Ивановичю Одоевскому съ товарыщи, нынѣшняго лѣта быти на пашей службѣ на Ливнахъ; и о какихъ дѣлехъ бояринъ нашъ и воевода князь Никита Ивановичъ Одоевской съ товарыщи къ тебѣ отпишутъ и — ты бъ по отпискамъ боярина нашего и воеводы князя Никиты Ивановича Одоевского съ товарыщи нашимъ дѣломъ промышляль и во всемъ отписокъ ихъ слушель. Писанъ на Москвѣ лѣта 7154, мая въ 16 день.“

На оборотѣ адресъ: „На Орелъ, воеводѣ нашему князю Лву Михайловичю Волконскому.“ Помѣта: „154, іюля въ 1 день.“

1646 г., іюля 7.

„Отъ Царя и Великого Князя Алексея Михайловича всеа Руси, на Орелъ, воеводѣ нашему князю Лву Михайловичю Волконскому. Іюля въ 6 день писалъ еси къ намъ, что по нашему указу орляне дѣти боярскіе на пашей службѣ всѣ въ Курску и тебѣ на Орлѣ быть не съ кимъ, и на вѣсти и на сторожи посыпать не ково, и намъ бы о томъ велѣть указъ учинить. И какъ къ тебѣ ся наша грамота придетъ — и ты бъ на Орлѣ былъ на пашей службѣ съ тѣми людми, которые нынѣ съ тобою, и въ города куда пригожъ на вѣсти посыпалъ дѣтей боярскихъ орлянъ, которые за курскою службою остались, и полковыхъ казаковъ конныхъ, и вѣстей про воинскихъ людей провѣдывалъ, чтобы воинскіе люди къ Орлу безвѣсно не пришли и Орловскому уѣзду не извоевали, и людей въ полонъ не поимали и не побили. Писанъ на Москвѣ лѣта 7154, іюля въ 7 день.“

На оборотѣ адресъ: „На Орелъ, воеводѣ нашему князю Лву Михайловичю Волконскому.“ Помѣта: „154, іюля въ 26 день, подаль государеву грамоту орловской казакъ Федоръ Юрсовъ.“

1646 г., ноября 4.

,Отъ Царя и Великого Князя Алексея Михайловича всеа Руси, на Орелъ, воеводѣ нашему князю Лву Михайловичю Болконскому. Въ нынѣшнемъ, во 155 году, октября въ 31 день, писано отъ насть къ тебѣ, что крымской царь и царевичи со многими съ крымскими, и съ ногайскими, и съ озовскими людми въ большомъ собраньї, и нынѣшниe осени хотеть крымской царь приходить на наши украины болшою войною; и по тѣмъ вѣстемъ велѣно тебѣ орлянъ дѣтей боярскихъ другую треть выслать на нашу службу въ Карпово сторожевые тотчась, а въ Карпово сторожевые къ боярину нашему и воеводѣ къ Василью Петровичю Шереметеву писано отъ насть, а велѣно ему со всѣми своими товарыщи и съ сходными воеводы надъ крымскимъ царемъ, и надъ царевичи, и надъ крымскими людми нашимъ дѣломъ промышлять, сколько милосердый Богъ помочи подастъ. И какъ къ тебѣ ся наша грамота придетъ, а которымъ дѣтемъ боярскимъ орляномъ, и черкасомъ, и казакомъ по росинскѣ боярина нашего и воеводы Василья Петровича Шереметева нынѣ въ осень быти па нашей службѣ въ Карпово сторожевые,—и ты бъ по прежнему нашему указу и по сей нашей грамотѣ тѣхъ дѣтей боярскихъ орлянъ, и черкасъ, и казаковъ выслать на нашу службу въ Карпово сторожевые тотчась, безо всякого мотчанья; а досталимы дѣтемъ боярскимъ орляномъ и розныхъ городовъ помѣщикомъ, и илоземцомъ, и черкасомъ, и казакомъ сказалъ бы еси, чтобъ они лошли кормили, и запасы пасли, и со всѣмъ на нашу службу были, готовы тотчась, и о службѣ ждали нашего указу и отписки боярина нашего и воеводы Василья Петровича Шереметева; а которымъ орловскимъ служилымъ людемъ быти съ тобою на Орлѣ для осадного времени—и ты бъ тѣмъ людемъ сказалъ, чтобъ у пихъ у всѣхъ были пищали и луки добрые, также и у посадскихъ, и у монастырскихъ, и у поповыхъ, и у княжетскихъ, и у дворянскихъ, и дѣтей боярскихъ у людей, и у крестьянъ, и у бобылей и всякихъ чиновъ у людей, па посадѣ и въ уѣздѣ были пищали и луки; а у которыхъ у посадскихъ, и у монастырскихъ, и у поповыхъ, и у княжетскихъ, и у боярскихъ, и у дворянскихъ, и дѣтей боярскихъ у людей, и у крестьянъ и у бобылей за ску-

достью пищалей и луковъ не будетъ,—и ты бъ тѣмъ велѣль держать рогатины и бердыши, чтобъ однолично на Орлѣ и въ Орловскомъ уѣздѣ для осадного времени никаковъ человѣкъ безъ ружья не былъ; и росписаль бы еси тѣхъ всѣхъ людей по городу, и по острогу, и мѣста имъ указаль, гдѣ кому въ осадное время быть. И по вѣстемъ уѣздныхъ людей велѣль собрать въ городъ зъ женами, и зъ дѣтми, и со всѣми ихъ животы; а у города и у острогу худые мѣста, которымъ безъ подѣлки быть не мочно, велѣль бы еси подѣлать тотчасъ, до приходу воинскихъ людей заранѣе. А подѣлалъ бы еси городовые всякие крѣпости собою и орляны, и всякими служилыми, и жилетцкими, и уѣздными людми, какъ въ приходъ воинскихъ людей и въ осадное время тебѣ съ осадными людми быти безстрашно и надежно. А какъ бояринъ нашъ и воевода Василей Петровичъ Шерemetевъ къ тебѣ отпишеть, а велить по вѣстемъ изъ Орла дѣтей боярскихъ орлянъ, и черкасъ, и казаковъ къ себѣ выслать,—и ты бъ дѣтей боярскихъ орлянъ, и черкасъ, и казаковъ всѣхъ выслалъ на нашу службу въ Карпово сторожевье тотчасъ, безо всяково мотчанья. А въ Орловской уѣзде въ станы, и въ волости, и въ села, и въ деревни послалъ тотчасъ, а велѣль въ станѣхъ, въ селѣхъ, и въ деревняхъ, и по торжкомъ биричемъ проекликатъ по многіе дни, чтобъ всякие уѣздные люди жонъ своихъ, и дѣтей, и хлѣбъ всякой везли въ городъ, а достолной хлѣбъ сыпали въ ямы, а не молоченой хлѣбъ развозили по лѣсомъ, чтобъ воинскіе люди уѣзду не повоевали, и людей не побили, и въ полонъ не поимали, и хлѣбъ не пожгли; а сами бѣ уѣздные люди жили въ деревняхъ съ болшимъ опасенiemъ, лежкимъ дѣломъ, не такъ бы учинили, какъ въ прошломъ въ 154 году рыляне высыпщикоў не послушали, въ городъ по вѣстямъ не поѣхали, а по нашему указу про татарской приходъ ваши грамоты къ нимъ писаны — и не одни, и изъ украиныхъ городовъ и изъ литовскіе стороны татарскіе вѣсти были вѣдомы, что будетъ приходъ воинскихъ людей, и они своимъ воровствомъ и оплошкою въ городъ сами не поѣхали и жонъ своихъ, и дѣтей, и животовъ не повезли: и воинскіе люди, приходъ, ихъ самихъ, и жонъ ихъ, и дѣтей многихъ побили и въ полонъ поимали, и села, и деревни, и хлѣбъ пожгли. А будетъ орляне дѣти боярскіе

и всякихъ чиновъ служилые, и жилетціе, и уѣздные люди по вѣстемъ сами въ городъ не поѣдутъ, и жонъ своихъ, и дѣтей въ осаду не повезутъ, а притчею придутъ воинскіе люди и ково изъ нихъ убьютъ и въ полонъ возмутъ,— и то имъ разореніе и полоніе терпѣнія будетъ отъ себя. А котогочо числа дѣтей боярскихъ орлянъ, и черкасъ, и казаковъ другіе пынѣшие осеніе трети на нашу службу въ Карново сторожевые вышлишъ, и какъ впередъ по вѣстемъ достолныхъ орлянъ вышлишъ къ боярину нашему и воеводѣ къ Василью Петровичю Шереметеву, и сколько съ тобою на Орлѣ для осадного времія какихъ служилыхъ, и жилетціихъ, и уѣздныхъ людей, и сколько иныи на Орлѣ зелья пищаліово и пушечново порознь, и сколько свинцу — и ты бъ о томъ къ памъ отписаль. а сю бъ еси нашу грамоту орляномъ дѣтемъ боярскимъ, и всякимъ служилымъ, и жилетціимъ, и уѣзднымъ людемъ велѣль въ торговые дни прочесть всѣмъ въ слухъ неоднажды, чтобы сей указъ всѣмъ людемъ быть вѣдомъ. Писанъ на Москвѣ, лѣта 7155, ноября въ 4 день.<sup>4</sup>

На оборотѣ адресъ: „На Орелъ, воеводѣ нашему князю Льву Михайловичю Волконскому.“ Чомѣта: „155, ноября въ 21 день, подать государеву грамоту бѣлагородецъ.“ Скрѣна по листамъ: „Думной діакъ Михаилъ Волошепиновъ.“

1646 г., ноября 27.

„Отъ Царя и Великого Князя Алексея Михайловича всеа Русіи, на Орелъ, воеводѣ нашему князю Лву Михайловичю Волконскому. Писано отъ пасъ къ тебѣ напередъ сего, ноября въ 4 день: вѣдомо памъ учнилось, что крымской царь и царевичи со многими съ крымскими, и съ пагайскими, и съ азовскими людми въ большомъ собраньї и пынѣшие осени хотеть приходить на нашу украину болгою воиною; и по тѣмъ вѣстямъ вѣлѣно тебѣ орляномъ дѣтемъ боярскимъ и орловскимъ черкасомъ сказать, чтобы они лошади кормили, и запасы насли, и со всѣмъ на нашу службу были готовы тотчасъ, и о службѣ ждали нашего указу. И какъ къ тебѣ ся наша грамота придѣть, а котоимъ орляномъ дѣтемъ боярскимъ и черкасомъ по роспискѣ боярина

пашего и воеводы Василья Петровича Шереметева нынѣ въ осень быти на нашей службѣ въ Карповѣ — и ты бѣ по прежнему пашему указу и по сей нашей грамотѣ тѣхъ дѣтей боярскихъ орлянъ и орловскихъ черкасъ выслалъ на нашу службу въ Яблоново къ боярину нашему и воеводамъ къ Василю Петровичю Шереметеву да къ Ондрею Плещееву тотчасъ, безо всякого мотчанья; и держалъ бы еси дѣтей боярскихъ, и черкасъ, и всякихъ служилыхъ людей на нашей службѣ въ Яблоновѣ по нашему указу и по роспискѣ боярина нашего и воеводы Василья Петровича Шереметева по прежнему, перемѣняясь по третемъ; и зъ бояриномъ нашимъ и воеводою съ Василемъ Петровичемъ Шереметевымъ ссыпался почасту, чтобъ тебѣ на Орлѣ безвѣспу не быть; а досталнымъ дѣтемъ боярскимъ орляномъ и черкасомъ сказалъ, чтобъ они на нашу службу были готовы, и къ походу строились вскорѣ, и никуда не розѣзжались; а у которыхъ у нихъ въ приказѣхъ на Москву судные дѣла, и они бѣ для вершенья тѣхъ своихъ судныхъ дѣлъ къ Москве къ указаному сроку не ѻздили, для того, что имъ въ тѣхъ во всѣхъ дѣлѣхъ для нынѣшніе службы отсрочено и указнымъ срокомъ въ тѣхъ судныхъ дѣлахъ винить не велѣно; и для скорого походу были бѣ они совсѣмъ наготовѣ: запасы всякие и конской кормъ, овесъ и сѣно скотное держали на возѣхъ совсѣмъ изготовлено, чтобъ имъ по вѣстемъ ни за чѣмъ мѣшканья не было. А кой часъ про татаръ вѣсть учинитца — и ты бѣ обослся въ Яблоново зъ бояриномъ нашимъ и воеводою съ Василемъ Петровичемъ Шереметевымъ, со всѣми служилыми людми, съ конными и съ пѣшими, шоль въ сходъ къ боярину нашему и воеводѣ къ Василю Петровичю Шереметеву, устроясь обозомъ, и былъ въ сходѣ зъ бояриномъ нашимъ и воеводою съ Василемъ Петровичемъ Шереметевымъ со всѣми орловскими съ служилыми людми, съ конными и съ пѣшими, и зъ Божію помощію надъ крымскимъ царемъ, и надъ царевичи, и надъ воинскими людми нашими дѣломъ промышляли по нашему указу, сколько милосердій Богъ помочи подастъ. А какъ съ Орла къ боярину нашему и воеводѣ къ Василю Петровичю Шереметеву въ сходѣ пойдешь — и ты бѣ на Орлѣ оставилъ съ осаднымъ головою осадныхъ людей, смотря по вѣстемъ и по

тамошнему дѣлу, какъ мочпо отъ татарскаго приходу на Орлѣ въ городѣ и въ острогѣ быть безстрашно и надежно. Иисанъ на Москвѣ лѣта 7155, ноября въ 27 день.“

На оборотѣ адресъ: „На Орелъ, воеводѣ нашему князю Лву Михайловичю Волконскому.“ Помѣта: „155, декабря въ 14 день, подалъ государеву грамоту чюгуевской єздакѣ Андрей Чопоповъ.“ Скрѣна по склейкамъ: „Діакъ Григорей Ларіоновъ.“

1646 г., декабря 18.

„Отъ Царя и Великого Князя Алексея Михайловича всеа Руси, на Орелъ, воеводѣ нашему князю Лву Михайловичю Волконскому. Декабря въ 10 день прїѣхалъ къ намъ зъ Дону воронежецъ Василий Струковъ, а па Донъ онъ посланъ для нашего дѣла; а въ роспросѣ бояромъ нашимъ Василиемъ Струковъ сказалъ: въ нынешнемъ де во 155 году, ноября въ 18 день, при немъ, при Васильѣ, поимали Донскіе казаки подъ Одоломъ татаръ въ языщехъ; и тѣ татаровъ въ роспросѣ Донскимъ казакомъ сказывали, что крымской царь, по повелѣнію турскаго салтана, хочетъ приходить на наши украины, болшимъ собраньемъ, нынѣшии осени, какъ отъ морозовъ рѣки укрѣпятца. Декабря же въ 11 день писали къ намъ зъ Дону донскіе атаманы и казаки, и прислали съ атаманомъ съ Никономъ Крыловымъ съ товарыщи въ языщехъ азовскаго татарина Евгаштейка Берхаждѣва, а взять де тотъ татаринъ подъ Озовомъ; и по нашему указу тотъ татаринъ Евгаштейка на Москвѣ роспрашиванъ и пытанъ, а въ роспросѣ и съ пытки говорилъ, что крымской царь однолично хочетъ приходить на наши украины нынѣшии зимы болшою войною. Декабря же въ 12 день писалъ къ намъ исъ Козлова Федоръ Погожево, что перешли рѣку Бетюкъ татаровъ, съ три тысячи человѣкъ и болши. И Мы, Великій Государь, уповая на милость Божію, и на пречистую Его Матерь, и на всѣхъ святыхъ, хотимъ противъ недруга нашего крымскаго царя стоять всѣмъ нашимъ государствомъ. И какъ къ тебѣ ся наша грамота придетъ — и ты бъ со всѣми нашими ратными людми къ походу строился, и про приходъ крымскаго царя и царевичей, и про

воинскихъ людей провѣдывалъ всячими обычаями; и по вѣстемъ со всѣми служилыми людьми, съ конными и съ пѣшими, быль въ сходѣ зъ бояриномъ нашимъ и воеводою съ Василемъ Петровичемъ Шереметевымъ, и зъ Божиєю помощію надъ крымскимъ царемъ, и надъ царевыми, и надъ воинскими людьми нашими дѣломъ промышляли по нашему указу; а которымъ людемъ быти на Орлѣ для осадного временія—и ты бѣ тѣхъ людей расписалъ заранѣе, гдѣ кому въ приходѣ воинскихъ людей по городу и по острогу быти; а въ Орловской уѣздѣ послалъ бы еси вѣстовщикъ тотчасъ, а велѣлъ уѣзднымъ людемъ сказать всѣмъ въ слухъ и на Орлѣ велѣлъ биричемъ прокликать не по одинъ день, что нынѣ по зимѣ однолично татарскіе войны чаять болѣпіе, и уѣздные бѣ люди жили въ селѣхъ и въ деревняхъ зъ болѣшимъ опасеніемъ, и запасы бѣ всякие везли въ городъ тутъчасъ, а досталной хлѣбъ сыпали по ямамъ, а не молоченой хлѣбъ розвозили въ лѣса и во всякие крѣпости, также и животину всякую отъ татарсково береженія держали въ лѣсѣхъ и въ займищахъ, а сами бѣ по вѣстемъ однолично бѣжали въ городъ тотъ же часъ, чтобы ихъ татаровъ не побили и въ полонъ не поимали, а хлѣба не пожгли, и животины не побили и не отогнали; и велѣлъ бы еси уѣздныхъ людей по вѣстемъ собрати въ городъ зъ женами, и зъ дѣтьми, и со всѣми ихъ животы тутъчасъ, а то бѣ еси уѣзднымъ людемъ велѣлъ сказать имянно, которые уѣздные люди по вѣстемъ тутъчасъ въ городѣ не поѣдутъ—и тѣхъ по нашему указу велѣно по торговому бити кнутомъ; и они бѣ тотъ нашъ указъ вѣдали. Писанъ на Москвѣ лѣта 7155, декабря въ 13 день.“

На оборотѣ адресъ: „На Орелъ, воеводѣ нашему князю Лву Михайловичю Волконскому.“ Помѣта: „155, декабря въ 24 день.“ Скрѣпа по склейкамъ: „Діакъ Григорій Ларіоновъ.“

1646 г., декабря 20.

Отъ Царя и Великого Князя Алексія Михайловича всеа Русіи, на Орелъ, воеводѣ нашему князю Лву Михайловичю Волконскому. Писано отъ насъ къ тебѣ напередъ сего во многихъ нашихъ грамотахъ, что нынѣшніе зимы, какъ воды замерзнутъ,

чаять па наши украины крымсково царя болиимъ собраньемъ и  
 тебѣ, по нашему указу, съ орловскими служилыми людми, съ  
 конными и съ пѣшими, велѣно къ походу готовитца и по вѣстемъ  
 велѣно тебѣ со всѣми людми, устроися обозомъ, итии въ сходъ  
 къ боярину нашему и воеводѣ къ Василью Петровичю Шереме-  
 теву; а орляномъ всякихъ чиповъ служилымъ, и жилетцкимъ, и  
 уѣзднымъ людемъ велѣно сказать, чтобы они были всѣ съ нища-  
 лями, и съ саадаки, и съ рогатины, и съ тофоры, чтобы для бе-  
 реженъя отъ татарскіе войны никаковъ человѣкъ безъ бою не  
 былъ; а уѣзднымъ людемъ велѣно сказать, чтобы они жопъ сво-  
 ихъ, и дѣтей, и запасы всякие везли въ городъ, а сами въ уѣздѣ,  
 въ селѣхъ и въ деревняхъ, жили зъ большимъ опасенъемъ и по  
 вѣстемъ бѣжали въ городъ па спѣхъ. И нынѣ вѣдомо намъ под-  
 линно учинилось, что недругъ нашъ крымской царь и царевичи  
 болшимъ собраньемъ идутъ въ наше въ Московское государство и  
 приходъ ихъ будетъ нынѣ по зимнему пути вскорѣ. И какъ къ  
 тебѣ ся паша грамота придетъ, и ты бъ, по прежнему нашему  
 указу и по сей нашей грамотѣ, къ походу быть совсѣмъ готовъ  
 тотчасъ, и зъ бояриномъ напиши и съ воеводою съ Васильемъ  
 Петровичемъ Шереметевымъ ссылался почасту, и по вѣстемъ и  
 по отписи боярина нашего и воеводы Василья Петровича Шере-  
 метева со всѣми служилыми людми, съ конными и съ пѣшими,  
 шоль къ нему въ сходъ, и, прося у Бога милости, а у пречистые  
 Богородицы и у всѣхъ святыхъ помощи, надъ крымскимъ царемъ  
 и надъ воинскими людми нашимъ дѣломъ промышпляли, сколко  
 милосердый Богъ помочи подастъ, чтобы надъ крымскимъ царемъ  
 и надъ воинскими людми поискъ учинить и нашего Московского  
 государства бусурманомъ па разоренъе не выдать; а въ Орловской  
 уѣздѣ послалъ бы еси вѣстовщиковъ многихъ людей и велѣль  
 уѣздныхъ всякихъ чиповъ людей жопъ и дѣтей выслати въ городъ  
 со всякими запасы; и самимъ уѣзднымъ людемъ по вѣстемъ ве-  
 лѣть бѣжать въ городъ па спѣхъ, а хлѣбъ молоченый сыпать по  
 ямамъ, а иной розвозить по лѣсомъ, а животину держать въ зай-  
 мицахъ въ крѣпкихъ мѣстѣхъ. И сю пашу грамоту велѣль вся-  
 кихъ чиновъ людемъ вычитать въ слухъ по многіе дни и бири-  
 чемъ велѣль кликать, чтобы посадскіе люди и съ слободѣ по-

тому же жонъ, и дѣтей, и животы всякие держали въ городѣ, а сами бѣ въ слободахъ жили лехкимъ дѣломъ. зъ болшимъ опасеніемъ, и пищали бѣ у нихъ, и луки, рогатины и топоры были у всѣхъ, чтобы никаковъ человѣкъ безъ бою не былъ. и по всѣстемъ бѣжали всѣ въ городъ; а у города и у острогу худые мѣста однолично бѣ еси собою и всякими людми тотчасъ, безо всякого мотчанья, и колье и каменье по городу и по острогу велѣль изготовить, и по мѣстамъ устроилъ тотчасъ, безо всяково мотчанья, чтобы въ татарской приходѣ въ городѣ и въ острогѣ осаднымъ людемъ быти безстрашно и надежно; и которымъ людемъ быти въ городѣ и въ острогѣ въ осадѣ—и ты бѣ тѣхъ всѣхъ людей расписалъ по городу и по острогу, и учинилъ у нихъ головъ, и мѣста имъ указалъ, гдѣ кому въ сходное время быти, и нарядъ по городу и по острогу устроилъ. и пушкаремъ у наряду велѣль быть въ день и въ ночь безпрестани, совсѣмъ наготовѣ, и берегся тово накрѣпко, чтобы татаровя къ Орлу безвѣсно не пришли и не повоевали; а то бѣ еси орляномъ сказалъ всѣмъ въ слухѣ: будетъ которые служилые и жилетціе люди за такими многими вѣстыми жопъ своихъ, и дѣтей, и животовъ въ городѣ не повезутъ и сами не пойдутъ, а татаровя ихъ поемлють, и то имъ полонное терпѣніе будетъ отъ себя; и они бѣ, вѣдая татарскую войну, жонъ и дѣтей везли въ городѣ до татарсково приходу; а которые люди жонъ и дѣтей въ городѣ не повезутъ—и ты бѣ тѣхъ велѣль бить батоги и винтомъ, и сажаль въ тюрьму.“

„А какъ будешъ въ сходѣ зъ бояриномъ нашимъ и воеводою съ Васильемъ Петровичемъ—и ты бѣ на Орлѣ съ осадными людми оставилъ осадново голову или сына боярсково добра и приказалъ ему пакрѣпко, чтобы онъ съ осадными людми жилъ въ городѣ съ великимъ береженiemъ; и были бѣ на городѣ и на острогѣ по всѣмъ мѣстамъ въ день и въ ночь безотступно, и береглися тово накрѣпко, чтобы татаровя бѣзвѣсно не пришли и дурна какова не учинили; а будетъ татаровя придутъ къ городу и они бѣ съ татары бились, и рагулками отмечивались, и въ примѣтныхъ мѣстахъ, гдѣ татарсково приходу чаять, рагулки метали. А только ты по сему нашему указу къ походу вскорѣ пе уготовишся, и по всѣстемъ и по отпискѣ боярина нашего и воеводы Василья

Петровича Шереметева въ сходъ не пойдешъ, и осады противъ нашего указу не укрѣпишъ, а твою оипонкою въ походъ хотя малая поруха учинитца—и тебѣ отъ пасъ быти въ великой опасѣ, безо всякие пощады. Писанъ на Москвѣ, лѣта 7155, декабря въ 20 день.“

На оборотѣ адресъ: „На Орелъ, воеводѣ нашему князю Лву Михайловичу Волконскому.“ Помѣта: „Декабря въ 20 день, подалъ государеву грамоту яблонской сотникъ.“ Скрына по склейкамъ: „Діакъ Григорей Ларіоновъ.“

1646 г., декабря 30.

„Отъ Царя и Великого Князя Алексея Михайловича всеа Русии, на Орелъ, воеводѣ нашему князю Лву Михайловичу Волконскому. Писано отъ насъ къ тебѣ напередъ сего неодиножды, что по многимъ вѣстемъ нынѣшней зимы чаять приходу крымсково царя и воинскихъ людей на папи украины; и тебѣ велѣно па Орлѣ дѣтемъ боярскимъ и всякимъ служилымъ людемъ сказать, и биричемъ велѣно па Орлѣ кликать по многіе дни, чтобы дѣти боярскіе и всякихъ чиновъ служилые и уѣздные люди жопъ своихъ, и дѣтей, и животы всякие, и хлѣбъ молоченой везли въ городъ, а достолной хлѣбъ молотили и сыпали въ ямы, а не молоченой хлѣбъ розвозили по лѣсомъ; и уѣздные бѣ люди по вѣстемъ бѣжали въ городъ, чтобы ихъ татаровъ не побили и въ полонъ не поимали. И нынѣ вѣдомо намъ учинилось, что орляне дѣти боярскіе и всякихъ чиновъ людц многіе жонъ своихъ, и дѣтей, и животовъ, и хлѣба въ городъ не везутъ, и самиѣ хать опасаютца отъ воровъ, что воры безъ нихъ въ ихъ домѣхъ остаточные ихъ животы пограбятъ и покрадутъ. И какъ къ тебѣ ся наша грамота придется—и ты бѣ дѣтемъ боярскимъ и всякимъ чиновъ людемъ сказалъ и биричемъ велѣль кликать пе по одинъ день, чтобы дѣти боярскіе и всякихъ чиновъ люди жонъ своихъ и дѣтей по нынѣшнимъ по татарскимъ вѣстемъ держали въ городѣ со всѣми своими животы, и со всѣми запасы, и съ конскими кормами, а уѣздные бѣ люди потому же жонъ своихъ и дѣтей со всѣми своими животы везли въ городъ, и по вѣстемъ уѣздные люди бѣ-

жали въ городъ тотчасъ, чтобы ихъ татаровъ не побили и въ полонъ не поимали, а то бъ еси дѣтемъ боярскимъ и всякихъ чиновъ людемъ сказалъ и биричемъ велѣль въ торговые дни на Орлѣ кликатъ не по одинъ день, какъ изъ уѣзду всякихъ чиновъ люди будутъ по вѣстемъ въ городъ, а которые воры въ то время учнутъ ихъ въ домѣхъ запасы, и животы всякие, и животину грабить или красть, или иное какое дурно въ домѣхъ у нихъ чинить—и такихъ, по нашему указу, велѣно сыскывать, и велѣно ихъ по торгомъ бить кнутомъ непощадно, и велѣно ихъ за то же воровство ссылать въ Сибирь; и они бъ всякихъ чиновъ люди тотъ нашъ (указъ) вѣдали. И будетъ на Орлѣ и въ Орловскомъ уѣздѣ такие воры, грабители и тати сыщутца—и ты бъ ихъ велѣль имать, и за ихъ воровство велѣль на Орлѣ бить кнутомъ непощадно, и держать ихъ въ тюрмѣ до нашего указу, да о томъ писать къ намъ къ Москвѣ тотчасъ. Писанъ на Москвѣ, лѣта 7156, декабря въ 30 день.“

На обратѣ адресъ: „На Орелъ, воеводѣ нашему князю Лву Михайловичу Волконскому.“ Помѣта: „155, генваря въ 6 день, подалъ государеву грамоту рѣшеточный приказчикъ Прокофій Головковъ.“

Скрѣпа по склейкамъ: „Думный дьякъ Михайло Волошениновъ.“

1647 г., января 18.

„Господину Лву Михайловичю Василей Шереметевъ челомъ беть“.

„Въ нынешнемъ во 155-мъ году, генваря въ 16 день, писаль ты ко мнѣ с Орляны детми боярскими, с Матвѣемъ Жугинымъ с товарыщи: генваря де въ 6 день прислана къ тебѣ Государева Царева Великого Князя Алексея Михайловича всеа Руссїи грамота: ведено тебѣ на Орлѣ, укрепя осаду, итти с Орляны детми боярскими и со всѣми служилыми людми ко мнѣ въ сходъ тотъ часъ, безо всякого мотчанья, и что у меня объявитца вестей про воинскихъ людей — и мнѣ бѣ къ тебѣ отписать съ тѣми Орловскими станичниками; і генваря въ 9 день писаль ко мнѣ въ Яблоновъ съ Оскола столникъ і воевода Василей Шереметевъ: генваря де въ 7 день

писалъ к нему с Ливенъ бояринъ і воевода князь Никита Ивановичъ Одоевской. а къ нему де писалъ князь Юръи Долгорукой, а ко князю Юрью де писалъ изъ Литовской стороны Адамъ Козановской, вѣдомо де ему, Адаму. подлинно. что Крымские люди переплыли реку Самаръ, а въ государевы лѣ украинные города или въ ихъ литовскую сторону пойдутъ, того не вѣдомо; да генваря де въ 7 день прибежали на Осколь с реки с Лугани, отъ черкашенина отъ Пропки Андрѣева, Осколенинъ Савка Иронинъ, а въ роспросе сказаъ: генваря де въ 2 день были они за Сѣверскимъ Донцомъ, вверхъ рѣчки Бѣлой, а съ рѣчки де Бѣлой поѣхали на реку па Лугань і видели де они, внизъ по рекѣ по Лугани стоять татарове, тысячи с три і болши, а иные де татарове приѣзжаютъ къ нимъ человѣкъ по тритцати и по сороку, і какъ де черкашенинъ Иронка Андрѣевъ с Луганского кургана побежали къ рѣчке Бѣлой—и за ними де татарове гоняли, человѣкъ с тритцать и болши, і отъ татаръ де они отбыли ночью, и с тѣми де вѣстями с реки Лугани опъ, Иронка Андрѣевъ. прислали ево, Савку, да казака Терешку Архипова к нему, Василью, на Осколь. А с сею отпискою отпустиль я к тебѣ на Орелъ Орловскихъ станичниковъ Матвѣя Жугина с товарыщи, генваря въ 18 день.“

Столбецъ состоять изъ двухъ листовъ и имѣеть на оборотной сторонѣ слѣдующее: „№ 100“—надпись новѣйшей поры. Адресъ: „(Господин)у князю Лву Михайловичю.“

1647 г., января 22.

„Отъ Царя и Великого Князя Алексея Михайловича всеа Русіи, на Орелъ, воеводѣ нашему князю Лву Михайловичю Волконскому. По нашему указу велѣно околничему нашему и воеводѣ Михайлу Матвѣевичю Бутурлину быти на нашей службѣ на Ливнахъ, а тебѣ, по вѣстемъ, съ Орла со всѣми орловскими служилыми людми велѣно быти съ окольничимъ нашимъ съ Михайломъ Бутурлинымъ. И какъ къ тебѣ ся наша грамота придетъ, а околничей напѣ и воевода Михайло Бутурлинъ къ тебѣ отпишетъ, а велить тебѣ по вѣстемъ итти къ себѣ,—и ты бъ, устроя

па Орлъ осаду и оставя съ сыномъ боярскимъ зъ добрымъ осадныхъ людей, шоль къ оконичему нашему и воеводѣ къ Михайлу Бутурлину со всѣми орловскими служилыми людми, устроясь обозомъ, и нашимъ дѣломъ надъ татары промышлять, по нашему указу, каковъ нашъ указъ у оконичего нашего у Михайла Бутурлина. Писанъ на Москвѣ, лѣта 7155, генваря въ 22 день.“

На оборотѣ адресъ: „На Орелъ, воеводѣ нашему князю Лву Михайловичю Волконскому.“ Помѣта: „155, февраля въ 9 день.“

1647 г., февраля 1.

„Отъ Царя и Великого Князя Алексея Михайловича всеа Русіи, на Орелъ, воеводѣ нашему князю Лву Михайловичю Волконскому. Февраля въ 1 день писалъ къ намъ изъ Бѣлагорода столникъ нашъ и воевода князь Федоръ Хилковъ, что генваря въ 20 день приходили въ Чигуевской уѣздѣ татаровъ человѣкъ зъ двѣстѣ и стояли на рѣкѣ Бабѣ, а съ того мѣста пошли внизъ по Донцу къ Лебяжью озеру. И онъ, князь Федоръ, по тѣмъ вѣстямъ съ сходными воеводами, съ хотмышкимъ и съ волновскимъ, за тѣми татары пошолъ въ походъ. Да генваря въ 31 день писалъ къ намъ исъ Путивля столникъ и воевода князь Юрий Долгорукой: генваря въ 23 день писалъ къ нему изъ литовскіе стороны етманъ корунной Миколай Потоцкой да князя Еремея Вишневетцово урядникъ Александръ Замосквой, что татаровъ мно-  
гіе въ зборѣ и хотятъ ити въ наше въ Московское государство; да къ нему жъ, къ князю Юрию, писалъ Адамъ Кисель про то жъ татарское собранье. И отъ насъ писано на Ливны къ оконичему нашему и воеводѣ къ Михайлу Матвѣевичу Бутурлину, на Елецъ къ столнику нашему и воеводѣ къ Василью Бутурлину и ко всѣмъ воеводамъ, которые нынѣ на украинѣ: гдѣ татаровъ на украинѣ объявитца и имъ нать тѣми татары велѣно, зъ Божиєю помошцію, нашимъ дѣломъ промышлять. И какъ къ тебѣ ся наша грамота придется,—и ты бъ на Орлѣ жилъ съ великимъ береженьемъ, неоплошно, въ полскихъ городѣхъ вѣстовщиковъ держаль, и вѣстей про татарской приходѣ провѣдывалъ, и на Ливны съ оконичимъ нашимъ и воеводою съ Михайлomъ Матвѣевичемъ Бутурлинымъ

ссыпался, и къ походу былъ готовъ, и берегся тово накрѣпко, чтобъ татаровъ на наши украины къ Орлу безвѣсно не пришли и дурна какова не учинили. А будеть учинятца подлинные вѣсти про приходъ на наши украины воинскихъ людей, и оконничей нашъ и воевода Михайло Матвѣевичъ Бутурлинъ къ тебѣ отишетъ, а велитъ тебѣ итти къ себѣ въ сходъ,—и ты бъ, устроя на Орлѣ осаду и устроясь обозомъ, шоль со всѣми служилыми людми, съ конными и съ пѣшими, къ оконничему нашему и воеводѣ Михайлу Матвѣевичю Бутурлину и, прося у Бога милости и у пречистые Богородицы помощи, падъ татары нашимъ дѣломъ промышляль о всемъ по нашему указу, каковъ нашъ указъ у оконничево пашего и воеводы у Михайла Матвѣевича и у Василья Бутурлина, и смотря по вѣстямъ и по тамошнему дѣлу. А уѣздныхъ людей зъ жонами, и зъ дѣтми, и со всѣми животы по вѣстемъ велѣль бы еси собрать въ городъ тотчасъ, чтобъ уѣздныхъ людей татаровъ не побили и въ половъ не поимали; а которые уѣздные люди учнутъ ослушатца, по подлиннымъ вѣстемъ въ городъ не пойдутъ, и жонъ своихъ и дѣтей въ городъ не привезутъ,—и ты бъ тѣмъ за ослушанье велѣль дѣлать наказанье. А какъ у тебя наше дѣло учнетъ дѣлатца, и что какихъ вѣстей про татарской приходъ объявитца, — и ты бъ о томъ писаль къ намъ; да и на Ливны къ оконничему нашему и воеводѣ къ Михайлу Матвѣевичю Бутурлину о всякихъ вѣстехъ писалъ же. Писанъ на Москвѣ, лѣта 7155, февраля въ 1 день.“

На оборотѣ адресъ: „На Орелъ, воеводѣ нашему князю Льву Михайловичю Волконскому.“ Помѣта: „155, февраля въ 9 день.“ Скрѣпа по склейкамъ: „Думной діакъ Михайло Волошениновъ.“

1647 г., мая 26.

„Отъ Царя и Великого Князя Алексея Михайловича всеа Руси, на Орелъ, воеводѣ нашему князю Льву Михайловичю Волконскому. По нашему указу велѣно столнику нашему и воеводѣ князю Ивану Лыкову быти на нашей службѣ въ Курску, а тебѣ по вѣстемъ велѣно быть въ сходѣ съ столникомъ нашимъ и воеводою со княземъ Иваномъ Лыковымъ. И какъ къ тебѣ ся наша

грамота придетъ, а ись Курска столникъ нашъ и воевода князь Иванъ Лыковъ къ тебѣ отпишетъ, а велить тебѣ по вѣстемъ итти къ себѣ въ сходъ, — и ты бѣ на Орлѣ велѣль быть кому пригожъ, а съ нимъ дѣтемъ боярскимъ, и казакомъ, и всякимъ осаднымъ людемъ, колкимъ человѣкомъ пригожъ, смотря по тамошнему дѣлу, чтобъ городъ и орловскихъ служилыхъ и уѣздныхъ людей отъ воинскихъ людей оберечь; и приказалъ бы еси тому, ково на Орлѣ составиша, чтобъ онъ на Орлѣ жиль съ великимъ береженемъ, неоплошино, и берегся тово накрѣпко, чтобъ къ Орлу татаровя безвѣсно не пришли и дурна какова не учинили; а самъ со всѣми нашими ратными людми, съ конными и съ пѣшими, шоль въ сходъ къ столнику нашему и воеводѣ ко князю Ивану Лыкову, въ которыхъ мѣстѣхъ князь Иванъ Лыковъ велить тебѣ сойтица; и нашимъ дѣломъ надъ крымскимъ царемъ и надъ воинскими людми промышляли по нашему указу, чтобъ зъ Божиєю помощію надъ Крымскимъ царемъ и надъ воинскими людми поискъ учить п нашіе украины отъ войны уберечь; и во всякихъ бы еси въ нашихъ дѣлѣхъ воеводы нашего князя Ивана Лыкова слушаль, и по ево отпискамъ нашимъ и земскимъ дѣломъ промышляль зъ болѣшимъ радѣньемъ. Писанъ на Москвѣ, лѣта 7155, мая въ 26 день.“

На оборотѣ адресъ: „На Орелъ, воеводѣ нашему князю Лву Михайловичю Волконскому.“ Помѣта: „155, іюня въ 16 день, подалъ государеву грамоту орловского пушкаря сына Исаика Иконниковъ. Воеводѣ Савѣ Александровичю Языкову сослать изо Мценска... тотчасъ.“ Скрѣпа по склейкамъ: „Діакъ Григорей Ларіоновъ.“

1647 г., іюня 9.

„Отъ Царя и Великого Князя Алексѣя Михайловича всеа Русіи, па Орелъ, воеводѣ нашему князю Лву Михайловичю Волконскому. Какъ къ тебѣ ся наша грамота придетъ, и ты бѣ на Орлѣ лутчemu посадцкому человѣку велѣль у соляныхъ промышленниковъ, которые соль привезли изъ Астрахани или отъ Соликамской сами и продаютъ соль рогожами, взять скаски за ихъ руками: сколко у ково какой соли въ привозѣ было, и кто откуда

привезъ или у ково купилъ, и что въ продажѣ, а писать сказокъ, велѣть у всѣхъ соль продажную возить: на монастырскихъ дворѣхъ, и у гостей, и у торговыхъ людей по дворомъ и въ онбараѣхъ старую и новую; у тѣхъ же промышленниковъ, кои сами привезли изъ Астороханн или отъ которого усолья сколько у кого мѣховъ; и по смѣтѣ пудъ и какой соли за продажею на лицо въ остаткѣ и по которое число: да та описная роспись, за свою рукою, и торговыхъ людей скаски, за руками жъ, прислать къ намъ къ Москвѣ тотчасъ. А отписка, и роспись, и скаски велѣть подать въ приказъ нашіе Большіе Казны боярину нашему Борису Ивановичу Морозову, да Ивану Чавловичу Матюшкину, да дьяку нашему Аникѣю Чистого; а одноконешно бѣ тебѣ велѣть скаски взять тотчасъ, и досмотрѣть, и описать всю остаточную соль подлинно: сколько у ково какой соли, бузуну, и пермянки, и иныхъ усолей; и та роспись и скаски прислать не замотчавъ. А у прасоловъ, которые покупаютъ и продаютъ на розвѣсь, и у тѣхъ не писать. Да тебѣ жъ велѣпо на Орѣ солянымъ торговцамъ всѣмъ сказать, чтобъ они продавали соль на прямой вѣсь, пудовъ противъ сорока фунтовъ а недовѣсу бѣ отнюдь не было, и лишней бы пѣни сверхъ прежнихъ лѣтъ цѣнѣ, и напѣй новой пошлины, и во што соль станетъ, не накладывали. А будетъ впредь соляные промышленники учнутъ соль продавать, приложа къ прежней цѣнѣ сверхъ нашихъ новыхъ пошлинъ большую цѣну, или у ково объявятца гири не прямые, или купцы станутъ соль купить безъ нашихъ новыхъ пошлинъ, — и за то тѣмъ людемъ быть въ наказанїи да на нихъ же возмутъ пени болшіе; а про то всѣмъ людемъ объявить, что наши пошлины съ соли дву гривенъ съ пуда пе збавить, положена та пошлина намъ въ проки, а какъ солиша пошлина сполна зберетца, и ямскіе и стрѣлецкіе денги всякихъ чиновъ съ людей сложать, а заплатить въ Стрѣлетцкой и въ Ямской приказъ тѣми соляными пошлинными денгами. Писанъ на Москвѣ, лѣта 7155, іюня въ 9 день.“

На оборотѣ адресъ: „На Орелъ, воеводѣ нашему князю Лву Михайловичу Волконскому.“ „Справилъ Оедка Дурышкинъ.“

1647 г. (послѣ 19 іюня и ранѣе 1 сентября).

„Господину князю Лву Михайловичю Иванъ Лыковъ чelомъ бьетъ.“

„Нынѣшнего 155-го году, июня въ 19 день, по Государеву, Цареву і Великого Князя Алексѣя Михайловича всеа Русіи указу писаль ты ко мнѣ и прислаль в Курскъ на вести Орлянъ, дѣтей боярскихъ, Оенонасъя Шелимова с товарыщи прежнимъ Орловскимъ вестовщикомъ на перемѣну, и я, господине, по государеву указу Орловскимъ вестовщикомъ, Офонасью Шелимову с товарыщи, велѣль быть в Курске до вестей и до перемѣны, а прежнихъ Орловскихъ вестовщиковъ, Тараса Сафонова с товарыщи, ис Курска къ тебѣ на Орель отпустилъ.“

Листокъ имѣеть на оборотѣ двѣ подписи: „№ 101“ — но-вѣйшей поры и адресъ: „Господину князю Лву Михайловичу.“

1647 (послѣ 27 іюня и ранѣе 1 сентября).

„Государя благочестиваго, Царя и Великого Князя Алексѣя Михайловича всеа Русіи воеводе князю Лву Михайловичю, Государя же благочестиваго, Царя и Великого Князя Алексѣя Михайловича всеа Русіи богомолецъ, Коломенской епископъ Роаиль, Бога моля, и чelомъ бью: буди, князь Левъ Михайловичъ, всесильного в Тройцы славимаго Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа пресвятою Его десницею вышино и пречистыя Его матери, владычицы нашей Богородицы, пресвятыма ея дланма покровъ и здравствуй на многия лѣта.“

„В нынешнемъ, князь Левъ Михайловичъ, во 155-мъ году, июня въ 27 день, писаль ко мнѣ с Орла староста поповской, Николскай попъ Андрѣй, а Орленинъ сынъ боярской Ермолъ Труеоновъ биль мнѣ чelомъ и подалъ челобитную на Орлянъ жа: на Юрья Васильева сына Соголаева, да на Моисея, да на Переилъя Игнатьевыхъ детей Соголаевыхъ; а старосты поповскаго в отписке и Ермола Труеонова в челобитной написано: в нынешнемъ де во 155-мъ году, апрѣля в 27 день, умыся де они, Юрья, да Моисей, да Переилей, воровски приежжали де они в деревню Труеонову к Орленину же къ Овраму Трешовскому и напилися

де они у того Аврама пьяни, и, ѣдучи де отъ него дорогою, ухватили де его Ермолову дочере, дѣвку Просковью, в лесу, и с нею де ушли в тѣсъ, и воровски де положили на нее пасилствомъ на голову убрусь, и голову де ей саблею разрубили, и жили де с нею на лесу, и привель де тотъ Юрья дочере его, дѣвку Просковью, к себѣ в деревню; и онъ де, Ермолъ, увѣдавъ про дочере свою,—что она у него, Юрья, былъ челомъ тебѣ, князь Левъ Михайловичъ, и ты де его пожаловалъ, посыпалъ по того Юрья Соголаева стрелцовъ и пушкарей, и они де того Юрья и тое дѣвку привели к тебѣ, и ты де, князь Левъ Михайловичъ, велѣль того Юрья посадить в тюрьму, а Ермолову дочере Труоонова велѣль отдать за пристава, и с тѣхъ де мѣсть дочь его за приставомъ и по ся мѣста, а та де его Ермолова дочь, дѣвка Просковья, зговорена замужъ за Орленина жъ, за сына боярского за Петра Никитина сына Воронцова; и я, князь Левъ Михайловичъ, указалъ по правиломъ святыхъ апостоль и святыхъ отецъ: велѣль ему, Ермолу, тое его дочере, дѣвку Просковью, выдать замужъ за того за Петра Воронцова, за которого онъ, Ермолъ, ее зговорилъ; и тебѣ бы, князь Левъ Михайловичъ, пожаловать по своей добродѣтelnой любви в томъ в великомъ духовномъ дѣле: прислатъ тѣхъ детей боярскихъ Юрья Соголаева и его братьевъ: Моисея да Перенія Соголаевыхъ, да товарыщевъ его подговорщиковъ, которыхъ тое дѣвку подговорили: Аврама Трецковскаго да Михайла да Ивана Труооновыхъ, к намъ па Колому с приставомъ для исправленья дупль ихъ, а тое дѣвку, князь Левъ Михайловичъ, вели пожаловать изъ за пристава свободить и отдать отцу ея, Ермолу Труоонову, чтобы ему тое свою дочере выдать за того за Петра Воронцова. А милость Божия, и пречистыя Богородицы, и всѣхъ святыхъ молитвы да ести и будетъ с тобою всегда, и ныне, и во веки. Аминь.“

Столбецъ состоитъ изъ двухъ листовъ. На оборотѣ его приложена печать чернаго воска и имѣются слѣдующія надписи: „№ 99“ — новѣйшей поры; „Государя благочестиваго, Царя і Великого Князя Алексія Михайловича всеа Русіи воеводе князю Лву Михайловичю.“

1647 г., іюля 30.

„Отъ Царя и Великого Князя Алексея Михайловича всеа Русии, на Орелъ, воеводѣ нашему князю Лву Михайловичю Волконскому. Іюля въ 13 день писалъ къ намъ съ Карпова Игнатей Вердеревской: въ нынѣшнемъ въ 155 году Орленинъ Титко Онисимовъ сынъ Ботыревъ написался въ Карповѣ на вѣчное житье въ драгунскую службу и, взявъ наше денежное жалованье и на дворовое строеніе, съ Карпова збѣжавъ, живетъ въ Орловскомъ уѣздѣ у отца своево, у Онисимка Ботырева, и намъ бы о томъ велѣть указъ учинить. И какъ къ тебѣ ся наша грамота придетъ,—и ты бѣ Карповскаго драгуна Титка Ботырева, на Орлѣ и въ Орловскомъ уѣздѣ сыскавъ, тотчасъ и за крѣпкими поруками выслалъ въ Карпово зъ женою, и зъ дѣтми, и со всѣми ево животы, съ приставомъ, съ кѣмъ пригожъ, и въ Карповѣ приставу велѣль ево отдати Игнатию Вердеревскому съ отписью, да о томъ къ намъ отпсалъ съ иными нашими дѣлами. Писанъ на Москвѣ, лѣта 7155, іюля въ 30 день.“

На оборотѣ адресъ: „На Орелъ, воеводѣ нашему князю Лву Михайловичю Волконскому“.

1647 г., сентября 11.

„Отъ Царя и Великого Князя Алексея Михайловича всеа Русии, на Орелъ, воеводѣ нашему князю Лву Михайловичю Волконскому. Сентября въ 17 день писали къ намъ съ Ливенъ воеводы наши князь Григорей Куракинъ съ товарищи и прислали листъ, что писалъ къ нимъ изъ литовскіе стороны гетманъ корунной Миколай Потоцкой, а въ листу ево написано: въ прошломъ во 155 году, августа въ 20 день, вѣдомо ему, гетману, учинилось отъ крымскихъ языковъ, которые взяты подъ Перекопью авгуаста въ 8 числѣ, что крымской царь съ калгою и съ Нурадыномъ стоять въ полѣ въ болшомъ собраньї, а хотять приходить воиною въ наше въ Московское государство вскорѣ. И какъ къ тебѣ ся наша грамота придетъ,—и ты бѣ на Орлѣ жиль съ великимъ береженьемъ, на вѣсти по городомъ и станицы къ урочищемъ посыпалъ частые, и сторожи держаль безпрестанные, и

въстей про татаръ провѣдывалъ всячими обычаяи неоплошно, чтобы татаровя къ Орлу и мимо Орла къ инымъ нашимъ украинскимъ городамъ безвѣсно не пришли и надъ городами дурна какова не учишили, и уѣздовъ не повоевали, людей не побили и въ полонъ не поимали. А что у тебя про татаръ какихъ вѣстей объявитца, и что твой надъ татары промыслъ будетъ, — и ты бѣ о томъ писаль къ намъ, да и по городомъ къ воеводамъ нашимъ всякие вѣсти писаль же; а въ Курскъ съ воеводою нашимъ со княземъ Иваномъ Лыковымъ о вѣстяхъ и о всякихъ нашихъ о полковыхъ дѣлѣхъ обсыпался почасту; а будетъ подлинные вѣсти учинятца, что крымскіе и нагайскіе татаровя идутъ на наши украины большими собраньемъ, — и ты бѣ уѣздныхъ людей зъ женами и зъ дѣтьми велѣль собрать въ осаду; а хлѣбъ молоченой уѣзднымъ людемъ велѣль ссыпать въ ямы, а не молоченой всякой хлѣбъ велѣль розвозить по лѣсамъ; а въ домѣхъ своихъ велѣль оставливать домовниковъ не многихъ людей, и велѣль имъ животину держать въ лѣсахъ и въ займищахъ, въ крѣпкихъ мѣстѣхъ. А какъ исъ Курска воевода нашъ князъ Иванъ Лыковъ къ тебѣ отишеть, а велитъ тебѣ итти къ себѣ въ сходъ, — и ты бѣ, укрѣпя осаду и оставя осадныхъ людей съ осаднымъ головою, ишоль сть нашими служилыми людми въ сходъ къ воеводѣ нашему ко князю Ивану Лыкову, и, зъ Божіею помощіею, надъ татары нашимъ дѣломъ промышляли, по нашему указу и смотря по тамошнему дѣлу, сколько милосердый Богъ помочи подастъ, чтобы надъ татары поискъ учинить и языковъ добыть, а себя и людей уберечь, и наши украины воевать не дать, и православныхъ христианъ въ плѣнъ и въ расхищеньѣ не выдать. Писанъ на Москвѣ, лѣта 7156, сентября въ 11 день.“

На оборотѣ адресъ: „На Орелъ, воеводѣ нашему князю Льву Михайловичю Волконскому.“ Помѣта: „7156, сентября въ 28 день.“ Скрѣпа по склейкамъ: „Думпой діякъ Михайлло Волошениновъ.“

Можно предполагать, что князь Левъ умеръ вскорѣ за орловскимъ воеводствомъ, потому что послѣ 1647 г. имя его уже нигдѣ не встрѣчается. Тѣло его погребено въ церкви Боровскаго Пафнутьева монастыря, при западѣ которого погибъ въ 1606 г. отецъ

его кн. Михаилъ Константиновичъ (№ 64); гробъ Льва Михайловича девятый отъ входа въ церковь.

Петръ Борисовичъ (№ 107), сынъ Бориса Васильевича (№ 65) и внукъ Василія „Чернаго“ (№ 40), въ 1621 г. былъ воеводой въ Ливнахъ, въ 1622 г. въ Одоевѣ; въ 1623 значится на Москвѣ; въ 1624 г. онъ отправился на воеводство въ Каширѣ, куда 18 октября московскій стрѣлецъ Ерофей Андреевъ привезъ ему царскую грамоту о сборѣ стрѣлецкаго хлѣба. Петръ Борисовичъ тутъ же и скончался въ 1625 г. <sup>1)</sup>.

Въ спискѣ посольского обряда 1635 г., января 4, на приемъ литовскихъ пословъ Песочинскаго, Сапѣги и Вежевича, помѣщенному въ III томѣ „Актовъ Историческихъ“ изд. Археографическою Комиссиею, сказано, что у посольского поставца сидѣлъ кн. Петръ Волконскій <sup>2)</sup>, въ Указателѣ же къ „Актамъ“ свѣдѣніе это отнесено къ князю Петру Борисовичу, но это очевидно ошибка, потому что извѣстіе о смерти Петра Борисовича за десять лѣтъ раньше не подлежитъ сомнѣнію. Здѣсь надо вѣроятно читать „ПетръѲедоровичъ“ (№ 97), который вернулся изъ Торопца въ Москву, послѣ размежеванія съ Литвою, казъ разъ къ 1635 г. Описки въ „отчествѣ“ встрѣчаются нерѣдко въ Указателѣ къ „Актамъ Историческихъ“ и иногда исправляются самой редакціей; въ большинствѣ случаевъ возстановленіе ихъ возможно при сличеніи съ другими источниками.

Петръ „Глазунъ“ Андреевичъ (№ 108), во иночѣхъ схимникъ Паисій. Въ 1613 г. въ чинѣ стяпчаго подписалъ грамоту обѣ избраніи на царство МихаилаѲеодоровича Романова; подпись его 91-я <sup>3)</sup>). Въ 1614 г. онъ воеводствовалъ въ Стародубѣ Сѣвер-

<sup>1)</sup> Кн. Раз. I, 760, 870, 921, 1027, 1109.—Двор. Раз. I, 731.—Акты Ист. III, 206, 208.

<sup>2)</sup> Акты Ист. III, 334.

<sup>3)</sup> Собр. Гос. Гр. и Дог., I, 638.